

記者 刘宗智 济南報道

題材拓展

谍战剧，融合了卧底、情报、悬疑与情感等多重元素。它既承继了新中国成立初期“反特片”的精神血脉，又在此基础上增加了更多看点，以强情节、高悬念等优势深受广大观众的喜爱。

真实，是谍战剧永不枯竭的生命力。这种真实，既在于对历史背景的精准还原，也在于对逻辑细节的极致打磨。《沉默的荣耀》正是这样一部植根于历史的诚意之作。该剧以1949—1950年台湾隐蔽战线斗争为背景，改编自吴石、朱枫等烈士的真实事迹，讲述“东海情报小组”的生死暗战。该剧在历史还原与艺术创作的平衡上实现了高水准表达：一方面依托历史档案深度挖掘，精准还原白色恐怖下的时代氛围，教堂血案、审讯场景等细节的真实呈现让观众感受到历史痛感；另一方面通过精炼篇幅，在敌我博弈主线中穿插主角与家人的温情互动，展现英雄“若一去不回，便一去不回”的信仰抉择。

该剧开播即取得高收视率，更获“国产谍战新标杆”的赞誉，其成功印证了真实历史素材的创作潜力。当情节扎根于历史土壤，信仰的表达便具有了无可辩驳的感染力。

谍战剧不仅仅展现历史，传统与非传统安全威胁，也为谍战剧创作提供了丰沃的现实土壤，并出现了部分以当代为背景的优质谍战剧。张鲁一、高圆圆领衔主演的谍战剧《绝密较量》，今年四月底在中央电视台综合频道首播，该剧将视角从历史拉回当下，围绕第四代核电技术的国际博弈，展现了一场没有硝烟的科技暗战。剧中，大数据追踪、生物检测等高技术对抗场景，既展现国安干警的职业信仰，也提醒观众“间谍可能潜伏在日常生活中”，强化了全民国家安全意识。这种将历史信仰与当代责任相结合的表达，让谍战剧的精神内核获得了现实观照。近年来播出的现代背景的谍战剧，还有《暴风眼》《对手》等。

从《沉默的荣耀》的历史纵深，到《绝密较量》的现实观照，谍战剧的题材边界正不断拓宽，将历史的信仰与当代的责任紧密勾连，完成了精神内核的又一次升华。

平凡英雄

谍战剧的核心是“人”，出彩的作品必然离不开立体可感的人物塑造。传统谍战剧多以成熟地下工作者为主角，人物出场便自带完备技能。新型谍战剧则普遍采用“成长型叙事”，聚焦人物从懵懂迷茫到坚定觉醒的完整历程，让信仰的建立过程可感可触。

比如朱一龙、童瑶领衔主演的《叛逆者》中，年轻的复兴社干部特训班学员林楠笙在陈默群的引导下，被派往上海参与抓捕中共地下党的行动。在执行任务的过程中，林楠笙逐渐被共产党人的使命感和大无畏的牺牲精神所打动。在经历了艰苦的斗争和生死考验后，林楠笙最终成长为一名真正的共产党员。

更具突破性的是，新型谍战剧注重在生活化场景中刻画人物肌理。《沉默的荣耀》超越了传统谍战剧的个人英雄主义叙事，更加贴近历史真实性。剧中的英雄不是天生的超人，而是有血有肉的普通人。正是这种源于平凡的伟大，使得他们的牺牲更具感染力。吴石作为台湾隐蔽战线职务最高的工作者，与特务周旋时冷静机智，却也会因隐瞒家人而愧疚；朱枫原本不是专业的情报人员，却在组织最需要的时候主动请缨，会失误、会犯错、会牵挂女儿，也会在宴会上用优雅谈吐不动声色地获取信息。这些生活化场景让人物摆脱了“符号化”，变得有血有肉。当人物的信仰抉择与个人情感、家庭责任相连时，其精神力量才能真正触动观众。

现代题材谍战剧《对手》，则从另一个极端解构，让“反间防谍”从口号落入了观众的日常生活，更具警示意义。《绝密较量》中，男主角作为国安干警的冷静坚韧与女主角扑朔迷离的身份形成强烈反差，两人从假意试探



到情感拉锯的过程，既推动情报线发展，也成为信仰力量的生动展现。

从“如何完成任务”到“信仰何以建立”，新型谍战剧完成了核心命题的升华。这一转变并非通过生硬的说教达成，而是蕴藏在人物的每一次抉择之中。

悬疑叙事

叙事维度的拓展，是新型谍战剧最直观、也最大胆的突破。创作者们不再满足于“谁是卧底”的传统谜题，转而向更深层的人性与身份迷思发起挑战。

黄晓明领衔主演、今年暑期热播的谍战剧《潜渊》，以“记忆重置”的奇幻设定打破传统谍战框架，被观众称为“谍战版《开端》+《风声》”，开播即拿下同时段卫视收视冠军。该剧以1940年上海为背景，通过失忆特工的视角展开叙事，主角在碎片化记忆的拼凑中辨别敌我、寻找真相，这种叙事方式让“谁是间谍”的传统悬念升级为“我是谁”的身份迷思。

在制作层面，该剧延续了新型谍战剧“细节写实”的特点，租界街道、地下联络点等场景搭建经得起推敲，动作戏与枪战戏采用实拍手法增强代入感。尽管在历史还原度上存在争议，但该剧对叙事结构的大胆革新，以及对人性与信仰的深刻探讨，为谍战剧的类型创新提供了重要借鉴。

《绝密较量》从传统“敌明我暗”的卧底模式，转向“我明敌暗、我强敌强”的侦破模式，通过国安干警与境外间谍的攻防交替，构建起复杂的叙事张力。由黄景瑜、辛芷蕾领衔主演的谍战剧《孤战迷城》以欧孝安的记忆受损为锚点，使故事得以穿梭于男主角回忆的不同时空，向观众层层揭露阴谋背后的真相。与此同时，在欧孝安找回记忆的过程中，其真实身份得以抽丝剥茧层层展开，这种“重生”式的叙事，给剧情发展留足悬念。

《沉默的荣耀》将隐蔽战线斗争中“沉默”下的暗潮汹涌具象化。视听语言的“沉默叙事”采用“负空间”声效，比如在关键对话时，突然插入钟表滴答声、远处电报声等环境音，强化紧张感。跟踪戏份则用长焦镜头压缩空间，制造一种窒息感。与此同时，演员对微表情进行控制，通过“眨眼频率”“手指微颤”等细节传递情绪。其实真正的暗潮汹涌，往往藏在茶杯里晃动的涟漪中。通过将历史沉默转化为影像语言，让观众在“无台词处听惊雷”。

类型融合

类型融合也为新型谍战剧的进化提供了动力，谍战元素与更多元的表现形式碰撞出新的火花。

《特工任务》率先实现了线下谍战与线上博弈的融合，敏锐地捕捉了网络时代情报交锋的新形态；《绝密较量》则借鉴了悬疑剧与刑侦剧的叙事技巧，将谍战与商战、科技战深度捆绑，通过双线并行的结构，不断升级悬念的密度；《潜行者》另辟蹊径，将叙事焦点从烧脑的反间计、卧底的忍辱负重，转移至孤岛时期上海背景下，以错综复杂的家庭关系为舞台的人物刻画。这种“谍战家庭剧”的新尝试，成功吸引了更广泛的家庭观众群体。

《叛逆者》在国仇家恨的大叙事下，兼容了个人“如何建立人生意义”的小叙事。男主角林楠笙最终在理想的照耀下寻得归宿，引起了年轻观众的广泛共鸣。

类型融合的探索在待播剧中更为大胆，显现出“谍战+”的无限可能。由肖战领衔主演的谍战剧《谍报上不封顶》刚刚杀青，延续了“成长型主角”与“强情节”的特点，兼具传统谍战的韵味与创新表达的锐气，无疑是2025年市场的潜力之作。由郑晓龙执导，于和伟、辛柏青、富大龙等实力派演员主演的《惊变》，聚焦“龙潭三杰”之一钱壮飞在顾顺章叛变后48小时内的惊险博弈，值得期待。

市场的热度与创作的活力，最终需经由源源不断的优质作品来印证。展望未来，一部部班底扎实、星光熠熠的谍战剧清晰勾勒出这一题材持续进化的轨迹与勃勃雄心。